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Термин «инновация» стал использоваться в России и, в частности, в библиотечной сфере деятельности сравнительно недавно, несмотря на то, что данное понятие было введено в научный оборот австрийским экономистом И.Шумпетером ещё в 1930-е годы. 

Инновации – мощный двигатель прогресса, один из основных рычагов повышения эффективности производства, улучшения качества предоставляемых услуг, механизм интенсификации труда, реализации творческих способностей человека.

Под «инновацией» (англ. «innovation» - нововведение, новшество, новаторство) понимается использование новшеств в виде новых технологий, видов продукции и услуг, новых форм организации производства и труда, обслуживания и управления.
Сегодня много дискуссий в профессиональном мире вокруг и по поводу библиотечной  инноватики. Что же такое библиотечная инноватика? И зачем она нам нужна, библиотекарям? Что это – следование моде или жизненная необходимость?

Ведущий научный сотрудник РГБ Слава Григорьевна Матлина определяет библиотечную инновацию как «оригинальную, нестандартную мысль сотрудника или посетителя, реализация которой в совокупности с другими факторами обеспечивает эволюционное развитие культуры библиотеки на микросоциальном уровне, а в конечном счете и в макромасштабе». Таким образом, под инновацией понимают оригинальную идею, которая качественно изменяет работу библиотеки и отличается от других своей новизной.

Изменить в библиотеках можно:


обслуживание и сервис, когда изменению подлежат ресурсы, услуги, продукция;


технологию, если меняются процессы библиотечной технологии;


структуру, когда реорганизуются существующие отделы или создаются новые;


социальные процессы, если подлежат изменению методы управления библиотечным персоналом, традиции формирования коллектива и прочие социальные аспекты. Причем изменения в одной сфере, как правило, ведут за собой преобразования в другой.

Рассмотрим основные направления в инновационном развитии библиотек, которые внедряют в свою работу наши коллеги, и начнем с организационных инноваций.

К ним относятся структурные изменения библиотеки, когда реорганизуются существующие отделы или создаются новые. Например: выделяют новые службы (служба книгонош для инвалидов «Книга-03»), отделы (бюро информационно-библиографического сервиса, компьютерные или интернет-классы, медиатеки), музеи книги; открываются библиотечные центры (чтения, правовые, молодежные, информационные), выбор направления которых зависит от внешних факторов.

Отличительной особенностью библиотечных центров является то, что они способствуют привлечению внимания общества и власти к читательской ситуации, ориентированы на работу не только с пользователями, а прежде всего с нечитающими слоями населения.

Библиотечные центры создаются в крупных библиотеках, а в небольших филиалах, как правило, для психологического комфорта читателей выделяют информационные зоны.

Центры создаются сегодня и как самостоятельные структуры в рамках библиотеки, и как подразделения в рамках других отделов (маркетингового, методического, краеведческого). Их деятельность предполагает организацию крупных и долгосрочных читательских кампаний регионального масштаба. Например:

•
социологические исследования (в том числе и с применением современных средств связи — интерактивные ТВ-опросы, СМС-опросы);

•
формы самореализации читателей — фестивали и конкурсы творчества, ассамблеи талантливых читателей;

•
акции — рекламные, благотворительные, марафоны;

•
книжные ярмарки совместно с книготорговыми организациями;

•
конкурсы местных писателей на лучшую книгу для определенной читательской аудитории;

•
PR-кампании (циклы радио- и телепередач, постоянно действующие рубрики в газетах);

•
организация информационных автобусов и многое другое.

Библиотечным центом в  г. Омске был реализован проект «Библиомобиль», в рамках которого совместно с крупными книготорговыми организациями была создана передвижная коллекция книг и журналов. В течение года эта коллекция перемещалась по муниципальным библиотекам и знакомила читателей с книжными новинками российских издательств. Каждая из библиотек находила свой вариант продвижения книг из этой коллекции.

Если обратиться к опыту зарубежных стран, то можно привести пример Дании. В Ваерлозе был оборудован трейлер «Сказкомобиль» для проведения чтений и рассказываний (именно эта форма очень популярна за рубежом). Они отмечают, что место, где проводятся чтения, должно располагать к спокойному слушанию и размышлениям. Трейлер «Сказкомобиль» был создан именно для того, чтобы решить эту проблему путем предоставления подходящего места, которое могли бы использовать многие детские центры.

Примером рекламной акции может служить опыт Ижевска. В канун Общероссийского дня библиотек в городе состоялась акция «Рекламный листопад». Они использовали такие мало используемые формы, как: флаеры, открытки с символикой «ЦБС», оконную рекламу, арт-объекты (деревья), следы на асфальте и стрелки-указатели.

В других городах России по инициативе центров проводятся интересные и масштабные акции. Например, в Хасавюрте прошла акция «Ленточка». Горожанам, любящим читать, предложили обвязать ствол дерева, которое растет рядом с домом, ленточкой. Принцип акции «Ленточка» заключается в объединение людей, которым близка одна идея. Так, к 9 Мая во многих городах раздавали георгиевские ленточки тем, кому дорога память о Великой Отечественной войне.

Приобретают популярность акции в родильных домах и женских консультациях «Расти с книгой, малыш!», «Я родился! Я читаю!» Библиотекари предлагают молодым родителям приобщать детей с младенческого возраста к книге, дарят им в день выписки из роддома комплекты детской литературы и книги по педагогике.

Обмен личными книгами, чтение одной книги определенной группой в последнее время получили большое распространение (акции «Ты — мне, я — тебе», «Передай книгу другу»), и в разных странах существуют различные варианты. Например, в начале века в Америке возник проект «Буккроссинг», или «книговорот». Прочитав книгу, вы ее отдаете или пересылаете по почте следующему читателю. Каждой книге присваивается специальный номер, нашедший книгу заносит его на сайт.

В Сеуле осуществлен проект «Один город — одна книга». Этот проект ставит целью создание культуры чтения и обсуждение прочитанного — выбранное произведение читает весь город вне зависимости от пола и возраста человека. Для привлечения детей и взрослых к совместному чтению были в основном отобраны детские книги. Этот проект перерос в проекты «Одна библиотека — одна книга» и «Одна деревня — одна книга».

Библиотекари за рубежом в своей практике часто обращаются к помощи волонтеров. Они трудятся вместе на обслуживании, проводят мероприятия, помогают в распространении рекламной продукции. Например, в Корее был реализован проект «Прекрасные бабушки». Суть заключалась в том, чтобы предложить участникам — пожилым людям, бабушкам старше 50 возможность участвовать в качестве волонтеров в рассказываниях и громких чтениях в библиотеках, детских садах и центрах. Такие мероприятия улучшают общение между поколениями.

В плане изменения ресурсной базы интересен опыт г. Соликамска. Библиотекари разработали проект «Народная почта». Его авторы предложили жителям города опустить ненужную газету или журнал в специальные почтовые ящики, размещенные во всех городских библиотеках, в Центре социальной защиты населения, в городской администрации. Назвали их «информационными кейсами», а изготовить их помогли спонсоры. Для разъяснения своего замысла они провели широкую рекламную кампанию. В результате только за три месяца в фонды информационных кейсов поступило более двух тысяч периодических изданий, которые были отсортированы и распределены. Эта акция нашла положительные отклики у горожан, и теперь на базе «Народной почты» они хотят организовать новые виды услуг с внедрением современных компьютерных технологий.

Изменения в структуре библиотеки ведут к введению новых сервисных услуг для читателей и связаны они в основном с применением техники:

>
ксерокопирование, сканирование;

>
компьютерный    набор    и оформление текстов;

>
ламинирование и брошюровка документов;

>
работа с электронными носителями (запись информации на диск, дискету и распечатка с них материалов);

>
услуги Интернета — предоставление времени, электронная почта, факс, электронная доставка книг из крупных библиотек;

>
прокат видеокассет, компакт-дисков;

>
звукозапись;

>
обучение начальным навыкам работы на компьютере и др.

Компьютерная техника и оборудование оказывает сегодня большую помощь в нашей практике. Они позволяют значительно расширить границы предъявления информации, создавать разнообразные информационные продукты, внедрять новые услуги.

Практически все крупные и средние библиотеки России в той или иной мере занимаются оцифровкой наиболее интересных коллекций из своих фондов, то есть сканированием печатного текста и переводом его в электронный вид. Это позволяет постепенно исключать из использования оригиналы редких и ветхих печатных изданий. Оцифровывают не только печатные издания, но и пластинки, аудиозаписи с помощью специальной техники.

Во многих библиотеках успешно реализуются различные электронные проекты и продукты: веб-сайты библиотек, электронные краеведческие пособия, виртуальные экскурсии по музеям, виртуальные библиотечные выставки и литературные викторины. На них размещаются, как правило, уникальные краеведческие материалы, результаты поисковой деятельности.

Преимущества использования компьютерных технологий заключаются в следующем:


уникальные материалы из частных коллекций можно перевести в электронный вид, а оригинал возвратить владельцу;


малый объем материала из личных архивов, которого бы не хватило на выставку, смотрится на электронном носителе уместно;


можно использовать иллюстрации разного формата и качества, выстроить их в нужном порядке, использовать спецэффекты.

В г. Орлове был разработан проект по созданию компакт-диска «Огненная дуга: патриотическое воспитание детей и юношества в электронной среде библиотеки». Они собрали всю имеющуюся в библиотеках и краеведческих музеях информацию по данной теме. В результате поездок по местам боевой славы были сняты видеосюжеты, воспоминания очевидцев и участников Курской битвы. Подобные электронные продукты создаются во многих библиотеках страны.

Используя программу Power Point, наши коллеги создают слайд презентации для иллюстрации массовых мероприятий. Например, в Омске сценарии, где использовался объемный видеоряд, составление которого потребовало немало времени, планируется издавать с электронным приложением.
Инновационная деятельность осуществляется в разных плоскостях: библиотеки находят своё место в практике социализации детей, предупреждения девиантного поведения, профилактике СПИДа, алкоголизма. Они разрабатывают также рекреационные и релаксационные программы, занимаются библиотерапией, оказывают помощь в развитии детского творчества. 

       В этой связи замечу, что в сложившихся экономических условиях библиотеки могут сыграть роль амортизационной подушки, способствующей социальной стабилизации в обществе. Одним из таких социализирующих проектов является создание на базе библиотек общедоступных центров правовой информации (ЦПИ).

В Белгородской области этот проект активно продвигается региональной методической службой в местные органы власти как способствующий правовой защищенности граждан, что немаловажно в условиях кризиса. Все большее распространение получают виртуальная или телефонная служба ЦПИ, а также проект выездной юридической библиотеки к сельскому жителю.

Без сомнения, психологическую поддержку оказывает и День социальной помощи, во время которого библиотекарь идет к старикам, инвалидам, другим, нуждающимся в поддержке, и знакомит их с местной прессой, проводит обзоры новинок художественной литературы, организует посиделки за чашкой чая в кругу соседей, помогает написать письмо родственникам, является просто доброжелательным слушателем.

Библиотеки могут активно включиться в систему дополнительного обучения временно неработающих — сформировать специализированный фонд до- кументов, организовать для них курсы компьютерной грамотности, занять их свободное время самообразованием.

Интересен опыт некоторых белгородских коллег по открытию Бюро добрых услуг — библиотекарь собирает сведения о жителя, в каких услугах бытового характера они нуждаются, и какие виды помощи могут предложить сами. Таким образом, бесплатно, посредством обмена услугами граждане решают свои житейские проблемы (найти репетитора для ребенка, передвинуть мебель, перевезти груз и т. д.).

Кабинет деловой информации Белгородской государственной универсальной научной библиотеки открыл справочную службу «Адреса социальной помощи», цель создания которой — предоставление жителям Белгородчины адресно-справочной информации об организациях социального профиля деятельности России и области. Сотрудники службы помогут найти юридическое название интересующей граждан организации, ее адрес (в том числе электронной почты), телефон, факс, сайт в Интернете, перечень оказываемых услуг и условия их предоставления.

Ярким примером «точного попадания» моделирования нашей профессиональной деятельности в условиях кризиса является проект по написанию летописей населенных пунктов, инициированный белгородскими библиотеками в кризисном 1996 году.

Летописи — уникальный документ, который помогает сохранить для потомков нашу историю, укрепляет преемственность поколений, способствует возрождению патриотических чувств у населения. Это позволило и областной, и муниципальным библиотекам сформировать наиболее полные краеведческие информационные ресурсы и занять лидирующие позиции среди учреждений, ведущих краеведческую деятельность. А власти, поддержавшие этот проект, увидели совсем другую грань возможностей библиотек, полезную в значительной степени обществу и самой власти.

Объединительным началом обладает и новое движение библиотек Белгородчины, которые на своей технической базе или без таковой выпускают газеты, на страницах которых рассказывают о жизни своего населенного пункта. Корреспондентом такой газеты может стать любой местный житель.

Белгородские коллеги активно включаются в реализацию федеральных проектов, целевых программ всероссийского, регионального уровней. В настоящее время все муниципальные библиотеки области стали участниками Региональной комплексной программы по защите прав потребителей: они принимают жалобы от жителей на недобросовестных производителей товаров и услуг, на их базе работают общественные приемные, где прием жителей ведут юристы, специалисты местных администраций по защите прав потребителей. Благодаря этому в библиотеку приходят не только ее читатели, но и самые широкие слои населения, от нее пока далекие.

Библиотечные учреждения делают все возможное, чтобы житель захотел прийти к ним еще раз. В рамках участия в целевой программе «Развитие туризма в Белгородской области» они все чаще становятся экскурсионными центрами населенного пункта: разрабатывают экскурсии, организуют постоян-нодействующие выставки краеведческого характера, при наличии финансов издают рекламные буклеты и т. д.

В перечень приоритетных направлений антикризисной программы могут быть включены профилирование деятельности, развитие внестационарных форм обслуживания, приближенных к месту проживания жителей, создание единых территориальных ресурсов с другими организациями и учреждениями.

При профилировании библиотека остается универсальной, но выбирает приоритетные направления в своей практике, что будет способствовать объединению вокруг нее преданных ей групп населения, которые при необходимости могут выступить и в качестве активной защитной силы ее интересов.

Среди наиболее часто встречающихся моделей следует выделить прежде всего библиотеки-музеи, которые могут быть открыты на базе как сельских, так и городских библиотек.

Музейная деятельность предлагает нетрадиционные, но очень притягательные для жителя формы досуга, творческого самовыражения, самоидентификации как представителя рода, фамилии.

Видовое разнообразие таких музеев практически безгранично: музей истории населенного пункта, музей генеалогии местных жителей, музей сельского быта, фотохроника села, музей знаменитых земляков (земляка), музей традиционной народной культуры, музей истории библиотеки, музей декоративно-прикладного искусства, экспозиция родной природы, литературно-искусствоведческий музей, библиотечная галерея.

Набирающая популярность модель — библиотека-театр. Формы ее деятельности различны: театр книги, самодеятельный театр во главе с профессио-

нальным  режиссером,  кукольные театры.

Все больший интерес представляют модели библиотеки-салона, которая объединяет любителей, профессионалов классического искусства, библиотеки-видеосалона, бизнес-библиотеки или деловой библиотеки, библиотеки-медиаце-нтра, библиотеки-клуба, библиотеки-кафе. А модель библиотеки-мастерской, библиотеки-лаборатории позволяет ей выступать в роли мецената — ощущая ее поддержку, творческий человек создает произведения культуры.

Воплощением новой, отвечающей духу времени концепции библиотеки, по мнению ее разработчиков, является проект, который называется «Магазин идей», инициированный в Великобритании.

Магазин идей — сочетание традиционных библиотечных служб с услугами, призванными удовлетворить любые потребности жителей территории в том, что касается обучения или отдыха. В одной такой библиотеке в обновленном интерьере открыто модное  интернет-кафе, здесь же обязательна игровая комната для маленьких детей.

В магазинах идей реализуется программа «Учеба всю жизнь», в рамках которой действует более 900 образовательных курсов — от преподавания танцев и иностранных языков до обучения информационным технологиям или повышения профессиональных навыков.

На Белгородчине библиотеки активно реализуют другую идею английских библиотек, связанную с их становлением как центров генеалогии. Важно, что практика по изучению истории своего рода, фамилии, решает очень значительные социальные проблемы — объединяет общими интересами несколько поколений одной семьи, способствует формированию патриотических чувств, гордости за свою фамилию, свой народ в целом.

Обзор новых моделей современной библиотеки как действенного средства их выживания в условиях кризиса будет неполным без упоминания замечательного проекта наших московских коллег по развитию публичных библиотек города Москвы как информационных интеллект-центров. Немаловажно, что особое значение в этом проекте придается созданию в наших учреждениях условий для самореализации и развития личности (в том числе интеллекта) молодых граждан.

Типовая модель интеллект-центра характеризуется широким спектром направлений деятельности. Кроме традиционного обслуживания жителям предлагаются: интернет-клуб, учебный класс, клуб общения по интересам; отдел правовой информационной поддержки; центр социально-психологической адаптации и поддержки различных групп населения; отдел профессиональной ориентации и адаптации; центр развития творческих способностей: театральное, художественное мастерство, дизайн; центр деловой и правовой информации; Интернет-студия для молодежи; клуб пенсионеров; общество любителей московской старины; образовательный центр (активно работает с учителями); досуговый комплекс; интеллектуальный комплекс (клуб ораторской речи, молодежный дискуссионный клуб, клуб общения молодых инвалидов и т. д.).

Одно из правил поведения организации в условиях кризиса определяет необходимость сохранения своих позиций на рынке. Оптимальной стратегией деятельности библиотек в данном направлении является развитие внестационарных форм обслуживания: выездной читальный зал, коллективный абонемент, библиотечный пункт, библиобус, организация книжных развалов списанных книг в общественных местах (вокзалы, службы социального обеспечения, больницы, поликлиники, магазины, клубы и т. д.). Как считают наши зарубежные коллеги: «Когда появляются библиотечные пункты, люди начинают требовать, чтобы они стали настоящими (постоянными) библиотеками, в специальных зданиях...»

Добиться узнаваемости, повысить авторитет можно и маркетинговыми средствами, прежде всего (если до сих пор не подготовлены) разработать логотип, слоган библиотеки, организовать рекламно-информационные уголки в общедоступных местах села или поселка. Главное — не выйти из зоны общественной востребованности и обеспечить доступность библиотечных услуг.

Последнее условие может быть достигнуто изменением графика работы учреждения.

Здесь уместно вспомнить международный стандарт, рекомендующий длительность функционирования библиотеки до 60 часов в неделю, при этом не менее 30 процентов от общего числа часов работы не должно совпадать с часами рабочего дня основной части населения. На Западе, например, библиотеки все активнее начинают действовать в ночное время, проводят  нестандартные мероприятия: «Ночная   жизнь    библиотеки»,  «Открытая ночь» для подростков, «Ночь чтения».

Выход из любого кризиса достигается объединением усилий, ресурсов различных структур. Поэтому сегодня как никогда своевременным является создание единых программ сотрудничества различных организаций в сфере культуры независимо от формы собственности.

В Белгородской области уже есть примеры создания специальных программ взаимодействия между библиотеками, музеями, архивами, клубами, кинотеатрами, школами, цель которых — рациональное использование ресурсов в сфере культуры и информации для создания культурной среды территории.

И последнее. В условиях кризиса ключевой проблемой является низкий уровень финансирования, что ведет к появлению других проблем: слабая МТБ, неразвитость информационной среды, технологий, сервиса и как следствие недостаточно высокий имидж публичных библиотек. Местные власти многих территорий переложили решение этих проблем на библиотеки, обязав их развивать платные услуги, включив доход от них в бюджет учреждения.

Кризисная стратегия, конечно, предполагает поиск дополнительных источников финансирования, однако эти меры не должны нарушать действующее законодательство и отпугивать пользователей от библиотечных услуг. Выход здесь видится в сбалансированной организации платных и бесплатных услуг, в проведении широкой разъяснительной кампании среди реальных и потенциальных пользователей, где главным аргументом должна стать мысль, что заработанные средства пойдут не столько на нужды библиотеки, сколько будут способствовать развитию каждого члена местного сообщества.

Примером социальных инноваций может служить программа по работе с персоналом «Моя команда — мой успех», разработанная в г. Сатке. Ее целью стало создание надежной команды, выполняющей функции главного эксперта при оценке неординарных идеи, а также умеющей увлечь этими идеями коллектив. Ведется активная работа по разработке философии ЦБС, по формированию семейных династий, поощрению творческих и талантливых людей, по созданию Общества друзей библиотеки.

Создан совет по инновациям «Библиосканер». Эта команда провела большую работу по выведению из кризиса одного из филиалов. В результате там был разработан социальный проект, активизировалась работа по привлечению внебюджетного финансирования, изменился интерьер.

Еще одна эффективная форма работы с персоналом — формирование кадрового резерва. Для этого в г. Сатке провели Неделю дублера, суть которой заключалась в том, что пять руководящих должностей ЦБС на 5 дней заняли дублеры.

Наиболее динамичной, изменчивой и гибкой, по сравнению с содержанием, остаётся форма библиотечного мероприятия. Наряду с традиционными религиозными и фольклорными праздниками: Рождество, Масленица, Пасха и др. стали проводить разнообразные праздники  деревень, карнавалы, ярмарки. Даже католические праздники, как, например, День святого Валентина, расцвели на нашем библиополе. Некоторые юбилейные даты утверждаются официально «сверху»: День пожилого человека (1 октября), День матери (последнее воскресенье ноября), День библиотекаря (27 мая). Другие – исключительно инициатива библиотечных и читательских «низов»: день посвящения в читатели, день читающих семей, день родителей.

Многие инновационные формы пришли в библиотечное дело из других областей культуры. К примеру, бенефисы читателей, премьеры книг – из театральной практики; дни семейного отдыха, всевозможные конкурсы, игры – из клубной деятельности; под очевидным влиянием телевидения в библиотеках стали устраивать (по аналогии) различные хит-парады книг, книжные аукционы, литературные ринги, КВН, «Поле чудес», «Что? Где? Когда?», «Угадай книгу», конкурсы кроссвордистов и др.

Слабым звеном, на наш взгляд, остаётся привлечение библиотекой форм «развлекательной» культуры, освоение уличных форм работы. Может быть, поэтому досуговые услуги библиотек всё ещё не столь востребованы молодёжью, как нам того хотелось бы.

Работа с молодёжью

2009 год прошёл в России как Год молодёжи. Среди задач молодёжной политики была и остаётся задача обеспечения культурной преемственности поколений. В числе рождённых человеческой цивилизацией инструментов этого обеспечения, сохранения национально-культурной идентичности народов главнейшую роль играет книга. В начале XX1 в. подростки читают «не то» и «не так», как предыдущие поколения. Однако они, безусловно, читают. В то же время интенсивно идёт процесс трансформации, коренного изменения читательских привычек юных. Меняются практически все характеристики молодёжного чтения: его статус, длительность (время чтения на досуге), характер, тендерные предпочтения, способ работы с печатным текстом, репертуар чтения, мотивы и стимулы, востребованные произведения.

Работая с молодёжью, библиотечные работники постоянно находятся в поиске нового. Предпочтительнее такие мероприятия, в которых ребята являются активными участниками, а не пассивными потребителями информации.

Библиотека города Озёрска Челябинской области ежеквартально организует встречи старшеклассников и студентов с яркими, успешными людьми города. Как правило, это творческие и разносторонние личности. Они удачно сочетают успешную профессиональную деятельность с наличием хобби, то есть с каким-либо увлечением.

Встречи проходят в форме диалога. Ребята прямо задают интересующие их вопросы. А приглашённый человек отвечает на них также открыто и искренне.

Подтолкнули к данной форме деятельности сами старшеклассники. Библиотекари проводили в школах города игру-тренинг «Мир без наркотиков». В результате игры-тренинга ребята пришли к мысли о необходимости уделять больше внимания здоровому образу жизни. По их мнению, усиленная антинаркотическая пропаганда может иметь и обратный результат. Во-первых, это своеобразная реклама. Во-вторых, происходит привыкание, возникает некая «замыленность» и как следствие утрачивается суть. На их взгляд, в подобных ситуациях,  для попавшего в беду лучше всего говорить о хорошем: о спорте, молодёжных клубах, музыке, книгах и т. д.. Так пожелания старшеклассников вылились в цикл «Встречи с яркими, успешными людьми города». 

Тольяттинская библиотечная корпорация регулярно работает в рамках программ, рассчитанных на целый год. Начало такому движению было положено в 2007-м, который был объявлен Президентом РФ Годом ребёнка, 2008-й был Год семьи, 2009-й стал Годом молодёжи. Все плюсы такой целеустремлённой работы налицо: годовой план имеет чёткие ориентиры, экономятся финансовые, материальные и интеллектуальные ресурсы. Выигрывают от такой деятельности библиотек корпорации в первую очередь читатели.

В конце 2008 г. была разработана и одобрена программа «Год молодёжи в Тольяттинской библиотечной корпорации». В начале 2009 г. стартовала акция «Десять книг, которые потрясли Вас», успешно завершившаяся в мае. Тольяттинцы в возрасте от 15 до 30 лет выбирали самые читаемые книги, которые заставили их измениться, взглянуть на себя и мир вокруг другими глазами, задуматься о смысле бытия. В интеллектуальном багаже 1445 молодых читателей оказалась следующая топ-десятка: М. Булгаков «Мастер и Маргарита»; П. Коэльо «Алхимик»; Д. Толкиен «Властелин колец»; Д. Роулинг «Гарри Поттер»; С. Лукьяненко «Ночной дозор»; П. Зюскинд «Парфюмер»; Л. Толстой «Война и мир»; Б. Вербер «День муравья»; Ф. Достоевский «Преступление и наказание»; А. Пушкин «Евгений Онегин». В Общероссийский день библиотек в Центральной библиотеке имени В.Н. Татищева работала выставка любимых книг молодых тольяттинцев. Их вкусу доверились и взрослые читатели со стажем.

 Организаторы молодёжного читательского движения постарались придумать новые виды неформального сотрудничества с читателями. В течение всего года в библиотечной корпорации проходили «книжные выходные» со своей индивидуальной тематикой. Это — дни информационно-познавательного отдыха для молодёжи.

Девиз мартовского книжного выходного «Наркотик — враг моего будущего». Мероприятие было посвящено Международному дню борьбы с наркоманией. Первые выходные апреля и мая помогали молодёжи отыскать «Путь к успеху!», в результате старшеклассники начали задумываться о жизненном пути.

В июне книжный выходной был посвящен Дню России, в июльский выходной разговор шёл о профессиях. Рынок труда в период кризиса нестабилен, поэтому молодёжи были даны верные ориентиры в выборе актуальных профессий, в том числе и ранее не популярных рабочих специальностей. В сентябре книжный выходной был посвящен гражданской защите, а в ноябре приурочен к Всемирному дню молодёжи. В декабре прошёл заключительный книжный выходной Года молодёжи под девизом «Не допустим беды», приуроченный к Всемирному дню борьбы со СПИДом.

В феврале для будущих воинов России в корпорации проходила акция «Армейский альбом». В течение многих десятилетий дембельская «культура» является одной из устойчивых форм отношений в армии. Она породила как определённые ритуалы, так и самостоятельный жанр, который по своему разнообразию и массовости сродни народному искусству. Чем должны гордиться мужчины? Конечно, службой в армии! Что они готовы демонстрировать своим друзьям, любимым, родным? Конечно, дембельский альбом! О чём они вспоминают, становясь старше? Разумеется, об армейских днях, о друзьях-товарищах, о службе, которая была школой жизни. Со временем все эти альбомы становятся такими же редкими материалами и документами эпохи, как дворянские альбомы и альбомы офицеров. Армейский альбом — материализованная квинтэссенция всего того, что составляет понятие «российская армия». Разные моменты армейского братства находят отражение на его страницах.

В акции «Армейский альбом» могли принять участие все желающие, кто в своё время создавал собственный дембельский альбом, а также те, кто сохранил альбомы своих родственников, дедов и прадедов. Библиотеки предоставляли выставочные площадки для демонстрации. Владельцы лучших работ были отмечены специальными призами.

Весной в преддверии Дня Победы в корпорации проходила памятная акция «Письмо ветерану». Молодёжи от 15 до 30 лет было предложено выразить в послании, адресованном участникам Великой Отечественной войны, своё отношение к их подвигу, обратиться к ветеранам со словами благодарности.

Уходит война в историю, бронзу, гранит. События того времени стали эпохой, молодёжь хочет знать, как всё было на самом деле. Вот строчка из письма участника акции: «Как нужно было воевать, чтобы не просто одолеть беду, но переплавить её в Победу?! Страдать — и выстрадать! Стоять — и выстоять!»

Многие молодые жители Тольятти рассказали историю своей семьи, ведь почти в каждой кто-то воевал. Обращаясь к ветеранам, молодое поколение пишет: «Дети ваши стали пенсионерами, внуки уже вовсю седеют, а праздник прежний — торжественный и всегда немного грустный». И ещё: «Сколько раз обновлялась наша история, но ни разу ещё не споткнулся календарь на дате 9 мая». Такие проникновенные письма были вручены участникам Великой Отечественной войны 8 мая в Центральной библиотеке имени В.Н. Татищева, где состоялось торжественное награждение победителей акции «Письмо ветерану».

К Дню Победы был выпущен дайджест «Письмо ветерану», презентация которого состоялась во время торжества.

Третий год проходит в Тольятти библиофестиваль, который сразу был заявлен как городской по статусу. Обычно он бывает приурочен к Дню города, который отмечается в первый выходной июня.

Стены ему не нужны — библиотечное сообщество и читатели единым строем идут по главным улицам родного города с транспарантами, плакатами, цветами и шарами. Шествие сопровождается машинами, на которых установлены громкоговорители: информация о работе библиотек, самих библиотекарях и читателях передаётся по громкой связи в продолжение всего уличного шествия. Звучат приветствия в адрес библиотечных работников, озвучиваются любопытные факты, статистические данные, рекламные лозунги. Шествие сопровождают юные артисты, которые прямо на улицах устраивают мини-представления.

В Год молодёжи вся программа библиофестиваля, который проходил в Центральном парке культуры и отдыха, была выстроена таким образом, что главными участниками и героями стали молодые тольяттинцы, читатели библиотек. На зелёной площадке в центре парка развернулось театрализованное представление, в котором приняли участие артисты молодёжного театра «Секрет», прошло награждение «Супер-читателей» библиотек корпорации. Участники молодёжной организации «Интеграция» Тольяттинской библиотечной корпорации и волонтёры провели свою акцию «Пришло время читать», в рамках которой проходило коллективное чтение лучших книг на скамейках парка. Здесь же размещались мини-библиотечки, которые можно было брать домой. На лужайках и дорожках парка проходили викторины, конкурсы, весёлые розыгрыши.

Летние чтения в корпорации стали уже традиционными, ежегодно меняется только их тематика. Тема Чтений 2009 года — «Родному краю посвящаю». Цель — развитие у детей интереса к Малой Родине, пропаганда краеведческой литературы. Задачами стали пропаганда краеведческого книжного фонда библиотек корпорации, привлечение новых читателей-детей.

Три летних месяца пришлось интеллектуально трудиться читателям 18 библиотек. В финал вышли 67 ребят в возрасте до 15 лет.

Задания литературного лета были непростыми и требовали полной отдачи и огромного желания узнавать новое о родном крае. Поиски ответов задали резвый старт, подхлестнули творческий энтузиазм участников. Определились лидеры, которые получили наивысшие оценки за стопроцентно правильные ответы.

Второй этап был самым трудозатратным. Подростки читали книги местных авторов, выбирали самые запоминающие строчки, из этих произведений, давали им свою оценку. Многим участникам понравились стихи, другие были очарованы описанием природы родного края, данным маститым писателем. Всего юные читатели-следопыты отобрали около 700 цитат.

В августе предстояло выразить свои впечатления о литературных процессах в отдельно взятом крае, поделиться мыслями о прочитанных книгах и творчестве местных писателей в целом, написать краеведческое эссе «Моя Малая Родина», проиллюстрировав его цитатами из понравившихся произведений.

В последний день лета литературный марафон, длившийся 90 дней, был завершён. 

12 июня, в День России, стартовал конкурс «Твой символ», главной целью которого было воспитание у молодёжи чувства патриотизма, национального самосознания и гражданственности, ответственности за Отечество.

Конкурс проходил в двух номинациях. В первой необходимо было выразить своё отношение к символике нашего государства и родного города; во второй предлагалось изобразить герб своей семьи (рода) или другую индивидуальную символику и дать ей обоснование.

22 августа, в День флага, проводилась праздничная викторина «Под флагом России!». Прошла презентация книжной выставки «Символы моей Родины», состоялось путешествие по истории нашей страны «Знамя единства».

В ноябре были подведены итоги конкурса «Твой символ». В зале на почётном месте были выставлены флаг и герб Тольятти, а также другие ценные экспонаты, предоставленные краеведческим музеем города. 

Несомненно, Год молодёжи в корпорации оправдал наши надежды. Отклик молодых — позитивный, им интересно приходить в библиотеки, участвовать в мероприятиях. Именно молодые — самая мобильная и эмоционально восприимчивая категория читателей библиотек. Самое главное — предлагать им соответствующие книги, услуги, разговаривать на их языке, быть на одной волне.

К сожалению, данные анализа книжного рынка и результаты социологических опросов свидетельствуют, что интерес к чтению высокохудожественной литературы в молодёжной среде непрерывно снижается. В связи с этим необходим поиск инновационных подходов решения задачи возрождения интереса к чтению. При этом необходимо учитывать два свойства, присущие современной молодёжи: склонность к восприятию инновационных технологий распространения информации (музыкального, аудио- и прочих контентов) и желание обмениваться впечатлениями от прочитанных книг.

В качестве новых подходов можно предложить:

•
расширение спектра носителей литературных произведений (электронные книги с привлечением мультимедиа возможностей, аудиоиздания);

•
формирование индивидуальной рекомендательной системы;

•
использование   игровых   и коммуникативно-игровых   форм популяризации чтения (литературных конкурсов, викторин и пр.).

Сегодня библиотечное обслуживание молодёжи характеризуется как сочетание традиционных и инновационных приёмов, подходов, форм обслуживания. Наиболее ярко в деятельности библиотек представлены «услуги организации библиотечного общения». Это подтверждает вывод о том, что библиотека в работе с юношеством выступает прежде всего как центр досуга, коммуникации.

Работа с детьми
Акция «Чтение в подарок маме» проходила в Мурманской областной детско-юношеской библиотеке. Её цель – привлечь к чтению детей, доставить любимой мамочке радость, воспитать в детях уважительное отношение к Матери. Участвовать в акции имели возможность дети 6-7 лет. 

Сначала они трудились в творческой мастерской «Сделаем сами – подарим маме». Они выполнили приглашение на праздник, посвящённый Дню матери, создали своим мамочкам книжку-малышку под названием «Самой лучшей мамочке на свете». Кроме этого, каждый ребёнок выбрал для заучивания стихотворение, которое надо было прочитать как подарок маме. «Вручение» подготовленных подарков состоялось на празднике, посвящённом  Дню матери

Краснояружская детская библиотека (Белгородская область) — это островок доброты, нравственности, творчества и душевного тепла, где активно разрабатываются и внедряются новые формы массовой и индивидуальной работы с детьми. 

Маршрут инновационной работы библиотеки пролегает через 7 основных пунктов.

Станция первая - «Экологическая».

В живом уголке детской библиотеки живут экзотические рыбки, любимец всех детей — игуана Яша и четыре пресноводных красноухих черепашки — Тортилла, Линда, Тина и Тошка. Всех питомцев дети назвали сами, приняв участие в конкурсе «Имена наших любимцев». Общение с животными в библиотеке не заканчивается: многие наши читатели держат дома хомячков, канареек, попугаев, рыбок, черепах.

Чтобы привязанность и любовь ребят к «братьям меньшим» обратилась в интерес к книгам, решили создать на базе читального зала экологическую гостиную «Капелька». Её посещают дети младшего и среднего школьного возраста. При проведении мероприятий и познавательных часов используются элементы живого общения с питомцами уголка. Оформляются книжные выставки: «Животные — наши друзья», «Не родись красивым — будь ярким!» и другие, на которых вместе с книгами о зверях, рыбах, птицах и других представителях фауны демонстрируются рисунки и поделки детей. Ребята ухаживают за своими маленькими подопечными: кормят и лечат. Свои наблюдения записывают в специальную тетрадь. Дети собирают материал об обитателях живого уголка, оформляют его и размещают в электронном альбоме «Соседи по планете». Он помогает начинающим любителям животных узнать много интересного о мире природы.

Ребята, посещающие экологическую гостиную, участвуют в работе созданного для них кукольного театра «Лесовичок». С помощью игрушек дети готовят и показывают мини-спектакли первоклассникам и дошкольникам.

 В живом уголке детской библиотеки живут экзотические рыбки, любимец всех детей — игуана Яша и четыре пресноводных красноухих черепашки.

Всё это позволяет ребятишкам знакомиться с несказочными героями сказок, басен, потешек, а также делиться впечатлениями об увиденном, рассказывать друг другу о своих питомцах. В читальном зале организуются выставка-вопрос, выставка-викгорина, выставка-кроссворд; подбираются тематические видеоматериалы, а также современная детская периодика («Свирелька», «Филя», «Кот и пес», Юный натуралист», «Тошка» и др.)

Очень нравятся юным посетителям конкурсы, объявленные в экологической гостиной: «Ребята и зверята» — на лучшую работу из пластилина; «День рождения игуаны» — конкурс подарков; Королева-рыбка» — конкурс рисунков аквариумных рыб; «Дефиле для наших любимцев» — конкурс костюмов для животных уголка; «Самый лучший — конкурс пожеланий, поздравлений, писем любимому животному. Для проведения этого конкурса в уголке был специально установлен детский почтовый ящик.

После таких мероприятий заметно возрастает «интерес маленьких читателей к библиотеке, увеличивается выдача литературы не только о животных и природе, но и другой тематики.

Станция вторая – «Профориентационная»

В прошлом году впервые в Белгородской области на базе Краснояружского района был проведён профориентационный курс «Учебная практика» для учащихся 9 классов. Местом прохождения практики библиотеку выбрали 12 ребят, детскую — 9. Это второе место по количеству практикантов среди всех учреждений посёлка. Видя такой интерес к библиотечному ремеслу, решили создать на базе читального зала клуб юного библиотекаря «КраБик» (Краснояружский библиотекарь).  На встречах клуба дети знакомятся с азами библиотечной профессии. В читальном зале оформлен уголок юного библиотекаря, где ребята ведут «формуляры читателей», мероприятия и даже пытаются составлять рекомендательные списки литературы  в виде бабочек, птичек, машин и т. д. Библиотекари не акцентируют внимание детей на тех или иных методах массовой работы или темах, а даём им возможность самим придумывать, выбирать. Таким образом, стимулируем творчество и изучаем интересы детей, что в дальнейшем отражается на планировании мероприятий. Хорошим примером стал сценарий праздника, на котором первоклассников посвящали в читатели, самостоятельно подготовленный членами клуба. Получился настоящий парад сказочных героев, роли которых отлично сыграли юные «Крабики».

В мае прошёл День открытых дверей, в ходе которого молодые сотрудники библиотеки рассказывали ученикам 9—11 классов о своей профессии. В июне по инициативе участников клуба «Крабик» прошёл День дублера «Читатель в роли библиотекаря». В нем приняли участие 11 членов клуба.

Занятия в клубе «Крабик» способствуют усвоению навыков библиотечной работы, а значит — изучению фонда детской литературы и умению работать с каталогами и картотеками, а также прививают основные нравственные качества библиотечной профессии: доброту, уважение, терпение.

Станция третья - «Общественная»

Важное звено в формировании культурной среды местного сообщества принадлежит общественным библиотечным акциям. Понимая это, библиотекари активно включились в массовую работу. Прошедший год прошёл под девизом «Время читать!». Традиционно во время Недели детской книги был проведен ряд интересных библиотечных мероприятий и встреч с писателями. Изюминкой стала акция «Время читать молодым!». Все ребята 15-ти лет, посетившие акцию, получили в подарок календарики с её названием, специально разработанные сотрудниками библиотеки, и книги русских классиков. В результате ряды читателей пополнили 27 юных читателей.

Роль семьи и библиотеки в деле приближения ребенка к книге и чтению трудно переоценить. Доброй традицией стали районные акции «Книга — в подарок маме» и «Первая книга Вашего малыша!», проводимые при сотрудничестве с центром Семьи и отделом по связям с общественностью администрации района. При выписке ребёнка из роддома маме вручается: энциклопедия «Мать и Дитя»; красочное издание «Первая книга Вашего малыша!»; методическое пособие «День с младенцем»; аудиокассета «Слушаем и поём колыбельные песни».

В день семьи — 15 мая — сотрудники детской библиотеки вышли в центр поселка, чтобы провести одну из очередных акций «Время читать семьёй — это лучшее время!». Всем краснояружцам с маленькими детьми вручали детские книги, календарики «Читаем всей семьёй!» и рекомендательный список литературы для семейного чтения. 

1 сентября школы Краснояружского района встречают своих учеников. Учителя, родители, старшеклассники поздравляют первоклашек, дарят подарки. Работники библиотек района решили не оставаться в стороне и провели праздничную акцию «Книга — первокласснику!». Ежегодно школьным «новобранцам» вручаем детские издания с тёплыми пожеланиями в надежде, что чтение раскроет перед ребятами красоту русского слова и научит любить книгу. А помочь им в этом должны родители, которых тоже не оставили без внимания. Им предложили ознакомиться с рекомендательными списками детской литературы. Мы уверены: сегодняшние читающие первоклассники завтра станут духовно зрелыми, просвещёнными и культурными людьми.

Станция четвертая - «Летняя»

После окончания учебного года школьники уходят на каникулы с планами чтения литературы по программе. Мы, библиотекари, имеем возможность проанализировать, что и как читают дети. Первые два месяца они отдыхают, выбирая книги «для души». В августе приступают к «освоению» обязательной литературы по списку. Сотрудники ДБ решили сделать этот процесс более регулярным и увлекательным, тем самым разнообразить летний досуг детей. В дни каникул детская библиотека работала по программе «Остров Читалия на планете Лето», которая рассчитана на все три месяца отдыха:

Июнь. «Рядом с нами история» — материалы о прошлом Белгородской области.

Читателям были выданы летние читательские билеты, приглашающие совершить путешествие во времени: билет содержал ряд вопросов о вчерашнем, сегодняшнем и завтрашнем дне нашего региона.

Июль. «Чудеса в сказках А.С. Пушкина».

Дети познакомились со сказками великого писателя, отвечая на вопросы посвященных им викторин и кроссвордов.

«Страна юмора»

Читателям были предложены вопросы викторины и кроссворды, составленные по рассказам М. Зощенко.

Август. «Зажги свою звезду» (конкурс «Мисс Книга»)

В ходе этого конкурса читатели выбрали самую любимую книгу.

В течение трёх летних месяцев ребята знакомились с творчеством писателей-юбиляров, с героическими подвигами народа и страницами истории Белгородской области. Родители тоже активно участвовавали, помогая детям  искать ответы на вопросы викторин. На конкурс было прислано 247 детских работ.

В сентябре прошло подведение итогов летнего чемпионата, победителями  которого стали 22 юных читателя. Дети, прочитавшие за лето 5 книг, получили медаль со знаком «Юниор», 10 книг — «Профи», 15 и более — «Звезда». Всех победителей наградили ценными подарками, а родители, пришедшие на праздник, испытали чувство гордости за своих детей.

Программа подобного рода расширяет круг знаний ребят и развивает их творческие способности, способствует всестороннему раскрытию фонда, существенно увеличивает посещаемость и книговыдачу. А также поднимает престиж библиотеки и укрепляет связь в цепочке библиотека — дети — семья.

Станция пятая - «Журнальная страна»

Бескрайнее, многообещающее глянцевое море современной периодики для детей всеми средствами старается привлечь к себе внимание. У каждого журнала есть свой неповторимый облик и стиль, и, следовательно, свой читатель. Изучению читательских интересов уделяется постоянное внимание. Регулярно проводятся блиц-опросы, мини-анкетирования. Интерес у детей вызывает возможность выразить свое мнение о любимом издании. Объявление, обращенное к читателю журналов — «Предлагайте, советуйте, пишите», постоянно находится на столе возле периодики, рядом лежат наготове карандаши и бумага. И пишут, предлагают, советуют. Ежегодно проходит рейтинг-опрос, в ходе которого читатели выбирают самый популярный журнал сезона.

Журнальная страна ежегодно пополняется новыми изданиями, поэтому была оформлена специальная полка «Новосёлы», её цель — обратить внимание читателей на новинки. Детям предлагается оценить новые поступления с помощью специальных значков. Интересный журнал — получай «сердечко» и заслуженное признание; не стали читать — такой журнал ждет «грустная рожица». 

В читальном зале ведётся тетрадь «Ворчалка» для эмоциональной разгрузки

детей. В ней ребята пишут не только о трудностях в учёбе и личных         переживаниях, но и рассказывают о полюбившихся книгах и журналах, которые| неоднократно приходили им на помощь в грустный день.

Таким образом, журнальная страна — это своеобразная лаборатория творческих идей и креативных  мыслей. Изучая предложение издательств и детский спрос на периодические издания, удаётся удовлетворять все предпочтения юных любителей печатной прессы.

Станция шестая -  « Информационные технологии»

С появлением компьютерной техники библиотекари стали ближе к ученикам и учителям. Новые технологии сделали мероприятия наглядными, интересными и  глубокими. Теперь Единые дни информации часто проводятся в библиотеке: учитель раскрывает содержание темы, а библиотекарь подбирает видеоматериал с демонстрацией его на большом экране. Такие мероприятия объединяют информацию в виде текста, звука, изображения, что делает процесс усвоения знаний более продуктивным.

С расширением компьютерного парка детская библиотека получила возможность обучать ребят компьютерной грамотности. Занимаясь в медиа-зале, они получают навыки работы за компьютером, знакомятся с электронными ресурсами, играют в развивающие компьютерные игры. Там же оформляются тематические книжные полки «Компьютерным асам», «Новому пользователю ПК», на них наряду с медиаматериалами (электронными энциклопедиями, обучающими дисками и программами) всегда стоят и книги по данной теме. Медиазал разделён на условные зоны.

1. Информационно-рабочая. На одном из компьютеров установлена постоянно пополняющаяся база электронных материалов. Она создана сотрудниками библиотеки в виде презентаций к тематическим неделям, дням информации (электронные обзоры книг, презентации книжных выставок, календарь знаменательных дат, тематические викторины). Здесь же можно поработать с электронными энциклопедиями, поисковыми программами, а также набрать тексты и оформить рефераты. Постоянными пользователями этой зоны стали ребята, приходящие в читальный зал библиотеки для поиска материалов к домашним заданиям. Каждому пришедшему в медиазал или ожидающему своей очереди поиграть пользователю предлагают сначала ознакомиться с информационными материалами.

2. Творческо-игровая. На втором компьютере установлены разнообразные игры, в том числе и обучающего, развивающего характера, Здесь же читатели выполняют творческие работы к различным конкурсам, в том числе и библиотечным, одновременно осваивая различные компьютерные программы.

Традиционными мероприятиями медиазала стали электронные презентации по темам месяца. Они являются дополнением к книжным выставкам. Проведение творческих встреч и тематических вечеров уже не мыслимо без электронно-иллюстрированного сопровождения. Проводится много разнообразных конкурсов для детей под общим названием «Я с книгой у компьютера». Участникам конкурса «Электронный рисунок» были предложены темы: «Моё настроение», «Мой поселок», «Моя семья».

Возрождение традиции материнского чтения как культурной нормы развития ребёнка — одна из важнейших целей библиотек. Поэтому в медиазале был проведен цикл видеобесед для молодых мам «Читаем детям, читаем вместе с детьми!». В результате ряды читателей пополнили 43 ребёнка в возрасте до 5 лет.

Библиотекари успешно осваивают современные технологии и создают свои электронные продукты: презентации и викторины «Каникулы в Простоквашино», «В мире животных», «Путешествие по сказочной стране», которые очень интересны юным читателям. В этом году приступили к созданию базы данных единой регистрационной картотеки читателей.

Станция седьмая - «Социальное партнёрство»

Все проводимые конкурсы и акции носят социальный характер и проводятся при тесном сотрудничестве с органами власти, управлением образования, культуры, социальной защиты, отделом молодёжи, районной больницей, советом ветеранов, комитетом Красного Креста. В рамках этого партнёрства библиотека проводит разноплановые мероприятия просветительской и социокультурной направленности. Со всеми социокультурными учреждениями поселка заключены договоры о совместной творческой деятельности. Библиотека сотрудничает с различными общественными объединениями — среди них клубы по интересам «Цветоводы», «Рукодельница», другие добровольные сообщества.

Всё это — лишь малая часть того, что сотрудники детской библиотеки предлагают читателю, добиваясь творческого отношения к книге и чтению со стороны молодых краснояружцев.

Развитие библиотек сегодня происходит очень стремительно. Успешными, становятся только те из них, которые внедряют в свою практику инновационные проекты.

Как считают ведущие специалисты страны, общую стратегию инновационного развития библиотек сегодня необходимо строить по принципу создания комплекса проектов. Необходимо определить, что подлежит модернизации в первую очередь и к каким изменениям это приведет, а что — во вторую.

Идеи инноваций формируются не на пустом месте, а являются результатом изучения сильных и слабых сторон деятельности библиотеки, анализа влияния внешних факторов. И только затем коллектив вносит идеи, способные изменить ситуацию.

Появления ярких перспективных инноваций невозможно без выработки у сотрудников библиотечных учреждений творческого мышления, целеустремлённости, энергичности, а иногда, и личного мужества. В этой связи стоит отметит, что понятия «творчество» и «инновация» не являются синонимами. Творчеством, креативностью называют способность человека спонтанно или намеренно генерировать оригинальные идеи. Тогда как инновация – это уже новая реальность, успешное воплощение новаторской идеи, смелой мечты.

      Чтобы своевременно использовать инновационные идеи, их необходимо фиксировать в своеобразный банк идей и выбирать из них главные. Преимущества отдают идеям, способствующим укреплению имиджа организации и тем, которые усиливают ее материальные ресурсы.

Они должны учитывать уже имеющиеся общегосударственные проекты, прежде всего проекты в рамках Министерства культуры. Необходимо учитывать те инновации, которые происходят в ведущих библиотеках страны, чтобы работать не в догоняющем режиме, а хотя бы на одном уровне с ними.

        Ведущий научный сотрудник РГБ Слава Григорьевна Матлина считает, что инновационный путь развития библиотек «единственный путь, обеспечивающий поступательное развитие библиотечного дела».
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