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        В библиотеках постоянную прописку получили зрелищно – досуговые формы работы, и книга зачастую осталась «только на стеллажах для внешнего мимолётного обозрения». Но место книг не «рядом» и не «вместо», а в центре, в роли главного действующего лица.





             Все мы используем такую форму работы с пользователями, как экскурсия или беседа о библиотеке. Видим в ней и дополнительное средство формирования имиджа библиотеки, и один из способов ненавязчивой рекламы её деятельности.
  Первое – это знакомство. Это важный момент любого выступления перед аудиторией. Люди, которые собрались перед вами, должны знать, кто вы. Форма представления зависит от возраста слушателей. Детям можно представиться просто по имени – отчеству. Если аудитория постарше, то представиться можно более официально. Для старшеклассников и взрослых обычно называют полностью имя, отчество, фамилию, должность.

  Название библиотеки. Определиться с местом, где находитесь вы и ваши слушатели, очень важно (даже если аудитория уже знает, куда пришла). Главное – правильно назвать его: для детей – как можно проще и понятнее, для взрослых – как можно правильнее.

  Характеристика фонда. Содержание и продолжительность  этой части беседы также зависят от возраста аудитории.   

· самая большая и самая маленькая, самая толстая, оригинальная (книжка – малышка, раскладушка, игрушка и т.д.), самая старая, самая читаемая. Для взрослых в дополнение не нужно сыпать цифрами: дети не поймут и не запомнят, а взрослых обилие цифр утомит. Можно назвать общий объём фонда и (при необходимости) количество периодики, электронных изданий или новых поступлений;

· нет необходимости перечислять все отделы ББК, достаточно кратко показать разнообразие (или однообразие) фонда; 

· не стоит перечислять все имеющиеся в книжном собрании виды и типы изданий, достаточно назвать самые основные и важные для конкретной аудитории; отдельно остановиться на журналах и газетах, по возможности показать их;

· обязательно укажите читательский адрес изданий;

· особые издания – этим можно закончить данную часть беседы. Ими могут быть: книга к этому редкие издания, подаренные известными людьми, книги с автографами авторов и т.д. Лучше если эти книги вы покажете.

  Целевое назначение. Для чего предназначена литература, в чем она может помочь, как можно использовать её в практической деятельности.

  Расположение фонда. Не нужно перечислять все разделы фонда, достаточно показать основные и обязательно показать, где находится художественная литература. Стоит подробнее остановиться на тех разделах, которые интересны для конкретной аудитории. 

  Книжные выставки. Обратите внимание на выставки. Скажите название, целевое и читательское назначение, представленные издания. Скажите, что книги с выставки можно брать (домой или почитать, сидя за столом).

  Правила пользования библиотекой. Сообщите о том, как записаться в библиотеку, сколько литературы можно взять, на какой срок. Обязательно укажите, что:
· документы выдаются во временное пользование;

· на каждого читателя заполняется читательский формуляр;

· все выданные документы записываются в формуляр;

· необходимо расписаться за каждый полученный на дом документ;

  Режим работы библиотеки. Уточните для слушателей часы работы, перерывы, выходные и санитарные дни.

  Правила поведения в библиотеке. Об этом стоит упомянуть отдельно, если ваша аудитория  - дети. Расскажите, как они должны вести себя в библиотеке.

  Правила обращения с книгой. Это обязательный пункт для любой аудитории. Перечислите правила бережного обращения:

· не делать пометок, подчеркиваний;

· не вырывать и не загибать страницы;

· не читать во время еды, не класть книгу на стол с продуктами;

· носить книги в пакете;

· беречь книгу от домашних животных;

· отремонтировать повреждённую книгу своими силами;

· не выносить книги из помещения библиотеки, если они не записаны в читательском формуляре.

  Завершение беседы. Закончить рассказ о библиотеке можно:

· небольшим информационным обзором книг и/или журналов;

· анонсом предстоящих мероприятий;

Не забудьте поблагодарить слушателей за внимание и пригласить их прийти ещё.

         Социологические исследования, диспуты, интеллектуальные игры, выставки, литературно – музыкальные композиции, несомненно, делают нашу работу более интересной, увлекательной, плодотворной. Но настоящее душевное, тёплое человеческое общение может подарить только обсуждение литературных произведений. Обсуждение книг способствует проявлению читательской активности, самостоятельной работы над книгой, формированию эстетических взглядов и вкусов.  Чтобы обсуждение было активным, требуется серьёзная и длительная подготовка. 
Одним из решающих условий является правильный выбор произведения. Если большинство считает произведение хорошим или плохим и это так, то вряд ли целесообразно проводить обсуждение. Если же мнения разделились или достойное произведение не встречает понимания, а плохое хвалят, то тогда, проведение обсуждения оправдано.  После выбора произведения составляется план подготовки обсуждения. При разработке программы обсуждения надо иметь в виду, что главное место в нём должны занимать выступления читателей.

   Обсуждение открывается кратким (5-10 минут) вступительным словом ведущего, которое должно быть как можно более живым и интересным, дать общее направление выступлениям. Больше времени следует отвести для заключительного слова, в котором подытоживаются выступления, на их основе даётся оценка произведения и корректируются, если это необходимо, неверные высказывания читателей.

          Наиболее распространённой формой массовой работы являются тематические вечера.

Это могут быть исторические, краеведческие, этические вечера и т.д.

Программа тематического вечера может быть разнообразной. Важно чтобы её содержание представляло собой познавательную ценность и не было утомительным. 

Традиционные доклады, выступления очевидцев или участников событий вполне оправданно заменить на более лёгкие, подвижные мини – формы, но способные раскрыть тему вечера. Так традиционный  доклад на историческом вечере можно заменить термином «историческая справка», «минуты памяти», «страничка прошлого» и т.д.

Разновидностью тематических вечеров являются литературные вечера. Они могут быть посвящены творчеству одного писателя, отдельным художественным произведениям, объединённым одной темой, произведениям одного жанра (вечер сатиры и юмора, вечер поэзии) Очень часто литературные вечера организуются в связи с юбилейными датами жизни и творчества писателей. Репертуар такого мероприятия может быть довольно разнообразен, но основные элементы вечера должны быть соблюдены. 

 Каждый раздел программы вечера следует иллюстрировать различными  средствами: музыка, аудиозапись. 

  Доклад о жизни и творчестве писателя заменят «литературные страницы» сопровождающиеся показом слайдов и тихим звучанием мелодии. Уместным будет подготовить и использовать электронный видеоряд воспроизводящий  основные художественные произведения автора, а также иллюстрированную книжную выставку.  По отдельным произведениям писателя можно подготовить и показать импровизированные литературные сценки или эпизоды из художественных фильмов. Можно включить  в программу вечера чтение художественных отрывков, стихов. 

Завершить вечер следует просмотром художественного фильма по одному из произведений писателя или праздничным концертом.

      Праздник книги – это крупное мероприятие, требующее серьёзной подготовки в проведение. Посвящается книге и её роли в жизни человека. Наполнение программы может быть насыщенным, но обязательно должно быть увлекательным, вызывающим желание познакомиться с книгами, о которых пойдёт речь. В самом начале подготовки  праздника составляется рекомендательный список литературы, по предложенным для чтения книгам разрабатывается викторина, готовится их обзор и записывается на магнитофон.

    Открывается праздник вступлением – «Слово о книге». Затем могут последовать литературные минуты, странички прозаика. Хорошо пригласить для выступления активного читателя, чтобы он рассказал о самой интересной прочитанной книге. Библиографическое  аудиознакомство с новинками литературы послужит дополнением мероприятия. Его можно прокручивать перед началом праздника. Если есть возможность, то можно подготовить литературный электронный видеоролик о заслуживающих внимание книгах и литературную экскурсию по выставкам.

  Одним из разделов программы праздника может стать объявление итогов ранее проведённого конкурса чтения  и церемония награждения победителей – истинных ценителей книги, а также постоянных дарителей книг библиотеке. Называются номинанты конкурса: «Самый активный читатель», «Самая читающая семья», «Книга моего времени». Кто-то из награждённых должен сказать несколько слов о значении книги и чтения в своей жизни.

  При подготовке мероприятия следует подумать о том, чтобы выступления участников праздника чередовались с музыкальными заставками.

      Литературный этюд посвящается поэзии и, как правило, проводится к юбилейной дате поэта. Ведущие рассказывают о его жизни и творчестве. Хорошо включить в программу художественное чтение стихов. Если имеются стихи, на которые положена музыка, то они должны прозвучать. В подготовленных выступлениях ведущие этюда наряду с повествованием дают краткую критическую оценку творчества поэта, отзывы современников. 

  На мероприятии желательно использовать иллюстрированный материал: фотографии, слайды, портреты и т.д., сопроводив их комментарием о периоде жизни юбиляра, который они запечатлели. Обзор литературы о творческом пути юбиляра, показанный через видеозапись, завершит этюд.

 Проведение мероприятия должна сопровождать тихая мелодия, музыкальные паузы.

   Литературный час – это мероприятие проводится по художественным новинкам, пользующимся повышенным спросом у читателей или представляющим для них особый интерес. 

  Берётся не более 2-х произведений. В течение часа подробно излагается содержание романа, повести. Цель – дать читателю достаточно полное представление  о спрашиваемом произведении, своевременно ознакомить с бестселлером сезона.

   Литературное ревю – представление, обозрение.

     Это краткий рассказ основной сюжетной линии художественного произведения, опубликованного в последних номерах литературных журналов или новой книге. Проводится в течение 20-30 минут. Количество представленных произведений для информационного обозрения не ограничено.

Цель – оперативная информация о последних публикациях (новинках литературы), представление о том, что печатается в прессе.

   Этическая дискуссия. Проводится по самой актуальной публикации. Практически это спор между читателями по предложенному библиотекарем материалу. 

 Библиотекарь знакомит со статьёй или очень кратко с книгой и просит читателей высказать свою точку зрения, своё видение затронутой проблемы.  Дискуссию можно считать разновидностью диспута. Подготовки дискуссия не требует. Высказывание полярных мнений – особенность её проведения. Обязательна ссылка библиотекаря на дополнительные публикации аналогичного содержания. Проводится 20-30 минут в зависимости от обсуждаемой темы.

  Библиографическое знакомство - это краткий обзор литературы по книжной выставке или на определённую тему с зачитыванием наиболее интересных эпизодов из книги, приведением рецептов из кулинарных книг, справок из литературы. Проводится не более 10-15 минут.

     Важным средством рекомендации литературы и привлечения читателей к чтению являются отзывы. Они помогают самостоятельно анализировать прочитанное, учат умению давать книге оценку, привлекающую внимание других пользователей  и вызывающие желание прочитать книгу.

  Трибуна читателя - мероприятие, представляющее собой встречу читателей, на которой каждый может рассказать  о самой интересной книге, прочитанной им в текущем году. Выступающие аргументировано объясняют, почему именно эту книгу они считают самой интересной. После выступления задаются вопросы. Встреча даёт возможность присутствующим из уст других абонентов библиотеки узнать об интересных книгах и определить, что из них стоит прочитать, с какими произведениями познакомиться в первую очередь, составить круг чтения заинтересовавшей их литературы.

  Для проведения мероприятия готовится книжная выставка, на которой представлены книги, прочитанные выступающими. 

 Библиотекарь подводит итог встречи, используя свой авторитет для корректировки высказанных рекомендаций.

  Вечер исторической хроники посвящается историческому периоду жизни страны. Основывается на материале, взятом из периодической печати: публицистические очерки, мемуары,  свидетельства очевидцев. Для ведения вечера можно пригласить историка, для более глубокого раскрытия темы – живых свидетелей рассматриваемого периода истории. 

 Оформляется книжная выставка, освещающая тему вечера в целом, и готовится обзор представленных на ней источников. Ведущий представляет гостям вечера  выступающих.  Затем даёт оценку времени, положенному в основу данного вечера. 

 Программу мероприятия можно разнообразить: выступления участников чередовать с показом документальной хроники, слайдов, обзором информационных источников. Каждое выступление участника может сопровождаться показом электронного видеоряда, в основе которого  будут материалы книжной выставки. Завершается вечер показом художественного или документального фильма.

   Исторический калейдоскоп посвящается историческому событию, знаменательной дате календаря. Мероприятие строится с учётом рассматриваемой темы. Состоит из небольших блоков, связанных общностью тематики. Разделяют блоки музыкальные паузы исторической направленности. Каждый блок может представлять собой небольшое отдельное мини – мероприятие. Например, конкурс участников, беседу – игру, библиографическое знакомство. Форма каждого блока различна, но каждая по времени не превышает 10 минут проведения. В мероприятие можно включить викторину, историческую экскурсию, литературно – историческое мини – ревю и т.д. Хорошо украсить «калейдоскоп» красочными слайдами, дополнить отрывками из кинофильмов.

 Разновидностью являются экологические, литературные, краеведческие и т.д. калейдоскопы.        Мероприятие рассчитано на детскую аудиторию.

   Для читателей дошкольного и младшего школьного возраста распространённым библиотечным мероприятием является литературный утренник. При его подготовке и проведении необходимо учитывать несколько важных моментов:

· литературный утренник проводится только для детей дошкольного и младшего школьного возраста;

· продолжительность утренника – не больше 20 – 30 минут;

· текст должен быть простым,  предложения короткими, ясными, чёткими;

· основа утренника – какое либо действо, игра, и дети должны принимать в этом непосредственное участие: читать стихи, отгадывать загадки, читать по ролям или отрывок из произведения. На нём можно также подвести итоги объявленного ранее какого – нибудь конкурса (рисунков, поделок, открыток, стихов и т.д.);

· в проведении утренника необходимо максимально использовать дополнительные атрибуты – всё то, что можно увидеть,  потрогать;

· главная цель утренника – заинтересовать детей книгами. Поэтому в тексте мероприятия нужно учесть информацию о произведениях или их авторах. Можно прочесть интересные отрывки из самой книги, факты из жизни автора и прочее.
Массовая форма работы, в основе которой живое слово и непосредственная связь библиотекаря с читателем, занимает в повседневной работе библиотеки огромное место. Наибольшие результаты массовая работа даёт тогда, когда используются все её разнообразные формы и когда они сопровождаются  наглядностью, интерактивностью. При проведении мероприятия желательно использовать электронные презентации, и другие инновации.
Массовая работа, как и вся работа библиотеки, требует творческого, вдохновенного подхода и постоянных поисков новых, ярких форм.
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