Информация о материально - техническом обеспечении предоставления услуг муниципальным казенным учреждением культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Никольского муниципального района»


        В структуру МКУК «МЦБС Никольского района» входят центральная районная библиотека им. Г.Н. Потанина и 16 библиотек - филиалов, расположенных в сельских поселениях района.
       ЦРБ им. Г.Н. Потанина находится в двухэтажном здании по адресу: Вологодская область, г. Никольск, ул. Красная, дом 89. Здание передано учреждению в оперативное управление на основании Постановления Администрации Никольского муниципального района № 1041 от 30.11.2011г. «О закреплении муниципального имущества на праве оперативного управления за муниципальным казенным учреждением культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Никольского муниципального района» 
Площадь здания – 646,4 кв.м.
       Здание оборудовано водопроводом, канализацией, имеется централизованное отопление, система видеонаблюдения, обеспечен беспрепятственный доступ инвалидов в учреждение (1 этаж здания).
Имеется локальная компьютерная сеть, обеспечен беспрепятственный доступ в интернет, зона Wi - Fi 
Прилегающая к зданию  территория благоустроена, озеленена, освещена.


Материально- техническая база центральной районной библиотеки им. Г.Н. Потанина

· Книжный фонд -38943 ед. документов
· Компьютерное оборудование 12 комплектов
· Видеокамера-2шт.
· Ноотбук-7 шт.
· Принтер цветной- 1шт.
· Телевизор -1 шт.
· Проекционное оборудование-3 комплекта
· Ламинатор-1 шт.
· Сканер-2шт.
· МФУ-2 шт.


Детская библиотека  - отдел центральной районной библиотеки им. Г.Н. Потанина находится в помещении, расположенном в здании Районного дома культуры, на основании договора безвозмездного пользования муниципальным имуществом № 1 от 12.01.2017 г.
Занимает площадь 166,62 кв. м. Здание оборудовано водопроводом, канализацией, имеется централизованное отопление. Имеется доступ в интернет.

Материально- техническая база детской библиотеки:
· Книжный фонд- 25135ед. документов
· Компьютерное оборудование- 3 комплекта
· Проекционное оборудование- 1комплект
· Ноотбук-1шт.
· Телевизор-1шт.
· МФУ-1шт.

Сельские библиотеки – филиалы МКУК « МЦБС Никольского района»  находятся в зданиях сельских домов культуры.  Занимают помещения на основании договоров  безвозмездного пользовании муниципальным имуществом.
Материально- техническая база сельских библиотек - филиалов:
· Книжный фонд- 119092 ед. документов
· Компьютерное оборудование-16 комплектов
· МФУ-8 шт.

Все библиотеки оснащены необходимой мебелью, имеют выход в интернет. Единый книжный фонд составляет на 01.01.2019г.-  183170 ед. документов.



Директор МКУК 
«МЦБС Никольского района»                               А.М. Большакова
