Мурже – Кудангский лесопункт был организован в 1929 году, в устье реки Муржи при впадении её в реку Кудангу, почему и получил название Мурже – Кудангский л/п. В устье реки Муржи было построено несколько строений барачного типа. В 1930 году участок стал расширяться: стали строить посёлок Белая, поэтому участок стал называться Белая. В 1953 году Ленинградская лесоустроительная экспедиция произвела обследование сырьевой базы, тяготеющей к реке Куданге, в виду молевого сплава древесины. Был составлен проект застройки лесопункта, а также проект авто – лежнёвой дороги. Итак, с 1955 года началось строительство нового посёлка на правом берегу реки Куданги на двадцать первом километре от устья реки Юга. По мере строительства нового поселка участок Белая ликвидировался и перебазировался в новый поселок, который существует в настоящее время, и известен как Кудангский лесопункт.
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Строительство посёлка, лето 1959 год.
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Бригада строителей.
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Первыми начальниками лесопункта были Шалев С.И., Куваев И.А., Басалаев, Кокшаров. План-задание лесопункта в первые годы существования был 30 тысяч кубических метров древесины. Все операции производились вручную, без применения какой-либо техники.
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Игумнов Иван Степанович – стахановец.

Валка леса проводилась лучковыми и поперечными пилами. Работали звеньями по два человека. Звено валило лес, обрубало сучья, сжигали их, кряжевали на положенные ассортименты. После этого лес окучивали по три кубических метра, для того чтобы легче было его грузить. Гужевой транспорт первое время состоял из лошадей, конфискованных у кулаков, а также использовали собственных лошадей сезонных рабочих лесопункта. Вначале лес вывозили на простых крестьянских санях или на сволоках, если расстояние было небольшое.
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Позднее вывозку древесины стали производить на санях СЛЗ, (санях лесовозного значения) по снежно-утертым дорогам и снежно-ледяным дорогам, колея дороги поливалась водой, чтобы легче было вывозить. На лошадях за один рейс вывозили по шесть-семь кубических метров. В летнее время лес вывозили по конно-лежнёвым дорогам.
В первые годы существования лесопункта заготовка леса проводилась сезонными рабочими по мобилизационной разнарядке. В этот период надо отметить таких рабочих, которые хорошо работали, как Коноплёв Александр Степанович, Игумнов Василий Яковлевич из деревни Куданга, Горчаков Иван Нестерович. В 1937 году стали комплектоваться в лесопункте постоянные кадры, на смену рабочим-сезонникам пришли постоянные рабочие. Лесопункт стал иметь свой гужевой транспорт – 60 лошадей.
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С 1946 года по 1951 год начальником лесопункта был Шехирев Алексей Васильевич с 1903 года рождения. План лесопункта в этот период 40-45 кубометров древесины.  План лесопунктом выполнялся ежегодно. Партийная организация насчитывала пять человек. Секретарем партийной организации был Нестеров Сергей Сергеевич. С 1951 года Шехирев А. В.  работал техноруком. Он участник Великой Отечественной войны.
В этот период, в конце 40-х годов, в начале 50-х годов, надо отметить таких лучших работников лесопункта, как Коноплев Александр Степанович и Коноплева Алевтина Степановна из деревни Скочково. Они при норме 2-2,5 кубометров давали 11 норм и награждены медалью «За трудовое отличие». Медалью «За трудовое отличие» награждены: Мишенева Галина Алексеевна, Коноплева Глафира Кирилловна, Дубовиков Степан Иванович, Мишенев Василий Иванович, Горчаков Иван Нестерович. Кроме того Горчаков Иван Нестерович за свои трудовые успехи в 1952 году был награжден орденом Ленина.
В лесопункте жили и трудились люди, которые во время Великой Отечественной войны с честью защищали нашу Родину от фашистских полчищ.

 Меркурьев Иван Павлович, слесарь Кудангского лесопункта, член партии, работал в л/п с 1958 года. За боевые заслуги Иван Павлович награжден орденом Красной Звезды, орденом Красного Знамени, медалью «За победу над Германией», орденом «Знак почета», медалью «За взятие Кенигсберга», медалью «За отвагу». 
Дубовиков Степан Иванович много лет работал в нашем лесопункте, всегда считался лучшим рабочим. За свои боевые подвиги награжден орденом Славы III степени, медалью «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией».
Заварин Андрей Сидорович, участник Великой Отечественной войны, награжден медалью «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Ленинграда», «Гвардейским значком».

Горчаков Порфирий Иванович участник двух войн. Награжден медалью «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией». Член партии с 1943 г.

Горчаков Порфирий Иванович в 1956 году был секретарем партийной организации. Партийная организация насчитывала восемь человек.
Вершинин Павел Павлович в годы войны награжден медалью «За отвагу», «За победу над Германией», «Гвардейским значком».  Вершинин П.П. работал в лесопункте главным бухгалтером 16 лет. За свою работу награжден почетными грамотами.
В лесопункте жили и трудились следующие участники Великой Отечественной войны:

Мишенев Сергей Иванович,

Поникаров Александр Алексеевич, 
Вершинин Иван Федорович,

Панов Александр Павлович,

Барболин Михаил Григорьевич,
В 1952 году начальником лесопункта был Михаил Павлович, член партии.

В 1953 – 1954 годах начальником лесопункта был Лешуков Серафим Александрович. План лесопункта 42 тысячи кубометров. Лес рубили в
4-х мастерских участках: д. Шелково, д. Куданга, д. Повечерная, д. Калауз.
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На снимке в центре начальник Лешуков С.А., бухгалтер Вершинин П.П.(справа), секретарь комсомольской организации Бегунов Г. (слева), кассир Тропина Галина Александровна.
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В 1953 году появились электропилы К- 5 , которые работали от станции П.С.- 12. Норма выработки на человека стала 3,7 кубометров древесины.

На снимке станция П.С -12 . Сидит Кудринский Иван Матвеевич. Много лет он проработал пилоставом, не одно спасибо сказали ему рабочие за хорошо направленные пилы.
В 1955-1956 годах начальником лесопункта работал Тропин Николай Александрович. В это время в лесопункт поступило две старых  автомашины, которые использовались на вывозке древесины. Больших трудовых успехов добилась в это время бригада лесозаготовителей во главе с бригадиром Вершининым Василием Евгеньевичем (стоит справа).
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Бригада Вершинина В.Е.
В 1955 году в лесопункте на погрузке леса использовалась погрузочная машина КА-32. Появился и трактор ТДТ-40. Первым трактористом на нем работал Павлов Николай.

На нижнем складе хороших успехов в труде достигла бригада Осипова Григория Е. Бригада в 1962 году раскряжевала и заштабелевала 15,252 кубометра древесины.
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Бригадир Осипов в центре.
В 1956-1960 годах начальник лесопункта был Белозеров Николай Павлович. Техническая оснащенность лесопункта улучшилась. Прибыл в лесопункт трактор С- 80, ДТТ- 54, стало два трактора ТДТ- 40. Прибыла машина ЗИЛ- 150, два лесовоза. В 1958 году появились пилы «Дружба». Вначале их было только 4 штуки.
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Начальник л/п Белозеров Н.П(стоит) во время сплава древесины.
Грузили лес автокраном. Техники для вывозки древесины не хватало, поэтому до1959 года наряду с машинной вывозкой была вывозка леса на лошадях.
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Одна из лучших бригад Мишенева Федора.

В эти годы велась большая работа по благоустройству поселка. Велось строительство жилых домов. 
В 1958 году был построен и открыт клуб. Заведующий Елфимов Василий Иванович. 
Секретарем комсомольской организации  в 1959-1960 годы был Синевич Павел. Организация насчитывала 12 членов ВЛКСМ. 
Комсомольцы успешно трудились в лесу и других сферах производства, устраивали воскресники по благоустройству поселка, давали концерты художественной самодеятельности.  
В 1956 году началась радиофикация нашего поселка, а также электрификация.
Строится магазин и столовая. Заведующим хозяйственной частью лесопункта с 1959 года был Горчаков Александр Васильевич. До этого Александр Васильевич работал в лесопункте десятником и мастером леса. 
В 1960 году построен детский сад для детей работников лесопункта, медпункт, школа, в которой обучалось более ста учеников с 1-4 классы. В 1966 году сданы строителями новые продовольственный и промтоварный магазины. 
Таким образом, наш поселок ежегодно благоустраивался, становился лучше. В районный совет выбиралась Вершинина Мария Васильевна, учительница начальных классов, которая проработала уже в то время 23 года, из них 14 лет в Кудангском лесопункте. Мария Васильевна отличник народного просвещения. Многие ее ученики работают в лесопункте или учатся в техникумах. В местные советы выбирались лучшие производственники нашего лесопункта.
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Шофер лесовоза Кучумов Владимир Дмитриевич вывез за 1962 г. – 6069 кубометров леса.
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Бригада нижнего склада под руководством Горчакова Ивана Дмитриевича семь лет перевыполняла план из месяца в месяц, из года в год.
Бригадир Иван Дмитриевич сидит справа.
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Мишенев Александр Емельянович, лучший работник лесопункта.
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Коноплев Василий Ильич – шофер.

В 1960-1963 годах начальник лесопункта Маркелов Саодофий Константинович.
В 1963-1967 годы начальник Дербин Александр Степанович.

С 1967 года начальник лесопункта Ципилев Аркадий Павлович. В лесопункте 124 человека работающих постоянно. План-задание лесопункта на 1967 год 50 тысяч кубометров древесины. План за 11 месяцев выполнен по общей древесине на 114%, по деловой на 107%, также выполняет ассортиментный план.

Партийная организация в то время насчитывала 18 человек, причем 5 кандидатов в партию. Секретарь партийной организации Вершинин Иван Федорович.
План- задание лесопункта на 1968 год – 52 тысячи кубометров древесины, в том числе 44 тысячи кубометра деловой. Рабочие лесопункта взяли обязательство заготовить сверх плана 1000 кубометров деловой древесины. На заготовке древесины нужно отметить бригаду Вотякова Павлина Александровича. Бригада Вотякова всегда перевыполняла задание. В 1967 году бригада заготовила с начала года 8116 кубометров древесины (за 11 месяцев).
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На нижнем складе перевыполняла план бригада раскряжевщиков Сверчкова Василия Андриановича
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Кучумов Анатолий Александрович, шофер лесовоза постоянно перевыполнял план по вывозке древесины.

В 1967 году в лесопункте имелось 13 трелевочных тракторов, трактор-толкач  на нижнем складе для свалки хлыстов леса с машин и распехивания пачек хлыстов. Два бульдозера  С- 80 готовили дороги, планировали катища. В лесу было крупнопакетная погрузка древесины методом накатывания
тракторами ТДТ-40.

Возили лес пять лесовозов. В зимнее время была организована двухсменная вывозка леса. Для заправки тракторов в лесу имелся бензозаправщик, который также заправлял и бензопилы «Дружба». Всего бензопил имелось 25 штук. Для перевозки рабочих были две машины. В 1963 году для ремонта машин и для стоянки машин построен гараж.
В год 50-летия Советской власти комсомольцы лесопункта активно трудились на благо Советской страны. Молодежь лесопункта прилагала все усилия для того, чтобы взятый лесопунктом план по заготовке древесины был успешно выполнен и перевыполнен. В то время в комсомольской организации было 20 человек. Пять лет с 1961 года по 1966 год секретарем комсомольской организации был Егоров Алексей Клавдиевич.
В 1966-1967 годах секретарём комсомольской организации был Воронин Александр Павлович.
Отлично несли трудовую вахту и завоевали звание лучших по профессии трактористы: Воронин Анатолий Прокопьевич, Рыжков Николай Фёдорович; помощник вальщика  Чербунин Иван Иванович, шофёр Шехирев Владимир Алексеевич, электромеханик Воронин Александр Павлович. Хорошо работали комсомольцы во время весеннего сплава.
Молодежь работала, не считаясь со временем,  с тяжелыми условиями труда.
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Идет подготовка к весеннему сплаву.
Комсомольцы занимались в кружке «Кругозор». Проводились воскресники по уборке территории лесопункта, озеленению, ремонту дорог. Хорошо проводила  молодежь свободное от работы время: массовые прогулки, спорт, участие в художественной самодеятельности – всё это делало отдых молодежи интересным. На всех спортивных соревнованиях комсомольцы с успехом защищали спортивную честь лесопункта.
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Рыжков Николай Федорович – активный комсомолец, хороший работник.

За 1966-1967 год проведено восемь концертов, шесть вечеров отдыха. Выезжали с концертами в Берёзовский лесопункт, в Пермас, принимали участие во Всероссийском смотре художественной самодеятельности. Активные участники художественной самодеятельности – Заварина А. А., Меркурьева А. И., Воронина Л. Г., Колтаков А., Воронин А. П., Шехирев В. А., Рыжков Н. Ф., Воронина К. И.
В декабре 1988 г водители лесопункта вывезли 9 тысяч кубометров заготовленной древесины при плане 8 тысяч. Много хороших и добросовестных тружеников в лесопункте вносили весомый вклад в развитии производства.
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Бригада рабочих нижнего склада.
Бригада Горчакова А.А. План выполнил на 115% в 1989 г.
Присуждено 1место среди малых комплексных бригад и денежная премия в размере 70 рублей.


Вахтовые домики
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Ha maumHocweny — 67,4
xyGomerpa, npu milane 48,8
xyGomerpa. Ha 155 nponer-
TOB BBUIONHEHA  BbipaGoTKA
HA  WeNOBEKO-ICHB, KOTODAT

ABAHTAPH

covrismua 18,5 EySomerpu,

ITo uroram paboTsl B ANBA-
Pe HBIHENIHEro roja Opuraze
A. A, Topuaxosa HpHCY#[e-
HO TEPEOE MecTo | Cpenm Ma-
XKOMIIIERCHBIX  OpHIAX
Jecmponxosa JeHexHAR

npefius B pasmepe 70 pyGaek.

Ha cumvine: Opmraga A, A.

Topuakosa, GpUragup BIOPOH

®oro H. HIAHOBA.
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Тягач ГТ-71. Водитель Барболин Николай Александрович.
Слесарь, водитель на лесовывозке, бригадир-механик – вот вехи его трудовой деятельности. Несмотря на многочисленные трудности, успешно справлялся со своими обязанностями Николай Александрович, высок его авторитет был среди лесозаготовителей. Он и снабженец, он и «лекарь» выходящих из строя механизмов.
Наш посёлок сегодня.
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Одна из улиц в поселке. Строительство домов велось с 1984 г. по 1990 г.
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Магазин. Открыт в 1990 году.
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Клуб. Здесь же расположена и библиотека. А с 2006 г. в этом же здании находится медпункт.
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Дом Корнеевых.
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Дом Барболиных и Соловьевых.
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Бульдозерист Тропин Александр А. 


1988 год.








Водители Лозован Г.И и Егошин В.А


1988 год.
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