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Население деревни Б-Курья - 109 человек, деревни Ивантец - 114 человек.
 Для населения ежегодно проводятся крупные массовые мероприятия такие как: 8 марта, 9 мая, День деревни, День пожилого человека, День Матери, Новый год и т.д. Все мероприятия проводятся совместно с ДК, школой, дет/садом.
В феврале 2017 года, накануне Дня защитника Отечества,  в зале Центра внешкольной работы г. Никольска состоялась конкурсная программа «Нет равного в мире мужчины ему». Иван Катанаев принял участие в этой программе, где получил диплом участника.
 2017 год – год экологии. В Центре внешкольной работы прошел фестиваль искусств «Созвездие талантов», ученики Б-Курьевской школы   приняли участие и были награждены дипломами 1 степени в номинации «Оригинальный жанр». 
Численность Б-Курьевской школы - 42 ученика.
Из деревни в 2017  году  уехала одна семья.
Детский сад «Голубок» посещают 13 детей.
19 октября 2017 года состоялся ноябрьский пленум Совета  ветеранов Никольского района «Нельзя заставить  любить Отечество. Любовь надо воспитывать». Нашу Б-Курьевскую ветеранскую организацию  представляли председатель Баданина Валентина Александровна и Щукина Екатерина Васильевна. Екатерина Васильевна представила презентацию о ветеранах ВОв 1941-1945 гг. деревень Б-Курья и Ивантец.  Екатерина Васильевна заняла второе место по Никольскому району. Награждена грамотой.






2018 год



Численность населения Б-Курья - 111 человек, Ивантец - 113 человек. 
Б-Курьевскую школу посещают 40 учеников. В 2018 году  при школе создано РДШ  (Российской движение школьников). Создан отряд волонтёров « Мечта» - 11 человек. В октябре 2018 года создан отряд Юнармии «Патриоты России» - 15 человек.
В сентябре 2018 года Щукина Екатерина Васильевна была избрана депутатом представительного органа первого созыва вновь образованного сельского поселения Краснополянское. 
Детский садик посещают -12  детей. Из деревни уехали 2 семьи. 









2019 год









Численность населения Б-Курья -106 человек, Ивантец - 107 человек. Б-Курьевскую школу посещают 37 учеников. Детский сад « Голубок» -11 детей.
В марте 2019 года прошла встреча населения д. Б-Курья и Ивантец с делегацией органов местного самоуправления, где присутствовали глава района Панов В.В., депутат Законодательного собрания Вологодской области Татьяна Никитина,  глава Краснополянского поселения Баданина О.Н. и 11 представителей органов  местного самоуправления. От жителей поступали вопросы о состоянии дорог, о дальнейшей судьбе Б-Курьевской школы, о мусорной реформе, сотовой связи, здравоохранении. Все вопросы взяты на контроль.




По проекту «Народный бюджет» в июне месяце  на территории деревни была построена детская площадка. Также в сентябре месяце была оборудована зона отдыха. 
В июле в нашей деревне прошел фестиваль 
«Гармонь в моем сердце»  имени Владимира Кузнецова, где приняли участие  все жители деревни.
[bookmark: _GoBack]Так же проводятся мероприятия для населения. Например, в этом году 9 мая было проведено мероприятие, посвящённое  Дню Победы. Впервые было угощение солдатской кашей для населения. Все были удивлены и довольны. Спонсором таких мероприятий является предприниматель Щукин Олег Васильевич. 
Из деревни уехали 2 семьи.




