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О, женщины, о, девочки, поры военной! 
Вы - героини грозных лет. 
Ваш труд и подвиг незабвенный.
Во всем величии не воспет.

 ( А. Твардовский)
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 Белозерцева Валентина Дмитриевна

Я Бороздина Милана, ученица 2 класса МБОУ «Теребаевской ООШ», хочу рассказать о своей прабабушке – труженице тыла. 
Моя прабабушка – Белозерцева Валентина Дмитриевна родилась в 1931 году в д. Самылово Нигинского сельсовета в семье крестьян. Закончила 7 классов. Отец воевал на войне, был взят в плен, умер в концлагере в Польше. 
В семье у прабабушки было четверо детей, она была самой старшей, поэтому всё воспитание её братьев и сестёр легло на её хрупкие плечи. С девяти лет моя прабабушка стала работать в колхозе. Хоть она была совсем девчонкой, но выполняла любую работу, приходилось  возить  на быке молоко, не в счет были, ни голод, ни холод, ни жара. Помнит, как возила сено на быках и лошадях, которые от изнеможения падали, тогда с девчонками они бежали в деревню за помощью. 
Работала на лесозаготовках в Никольском районе. Молодой девушкой, прабабушка стала работать учетчицей в колхозе им. Фрунзе д. Теребаево, где и познакомилась с будущим мужем Василием Алексеевичем Белозерцевым, с которым прожили душа в душу всю жизнь. 
Вся ее трудовая деятельность связана с сельским хозяйством. Работая в колхозе,  кормила свиней, телят. Дома тоже всегда было большое хозяйство, с которым она ловко управлялась. Вместе они воспитали шесть детей, двенадцать внуков, а сейчас у неё еще 16 правнуков, одна из них – это я Милана. 
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Моей прабабушке 89 лет. Её не сломили ни суровые годы войны, ни тяжёлый труд. Руки со скрюченными работой пальцами никогда не уставали. Пока могла, вязала коврики. Сегодня прабабушка инвалид первой группы. 

